

回應深水埗區議會房屋事務委員會文件第 1/15 號：

要求加強樓宇衛生清潔，防範致命流感擴散

香港一般每年經歷兩個季節性流感高峰期，冬季流感高峯期通常在 1 月至 3 月間出現，另一個夏季流感高峯期則在 7 月至 8 月間出現。最新的流感監測數據顯示本港的整體流感活躍程度處於高水平。衛生署衛生防護中心會繼續密切監察本港流感情況。

衛生防護中心時刻保持戒備，預防及控制流感爆發，並採取多方面的措施，在流感高峯期之前做好預備，包括在社區加強監測及控制疾病、動員市民加強疾病預防、保持資訊透明度等。

監察及控制疾病

衛生防護中心一直透過監測系統密切監察社區各層面的流感活躍程度。衛生防護中心已設立化驗室監測及定點監測網絡，當中涵蓋幼兒中心、安老院舍、醫管局轄下普通科門診診所、私家醫生診所、公立醫院急症科及中醫診所等。此外，自 2011 年起，中心與醫院管理局及私家醫院於流感季節期間設立加強監測的機制，監察在流感高峰期需入住深切治療部或死亡的嚴重流感個案。

衛生防護中心亦已採取一系列措施預防及控制流感爆發，當中包括為不同界別提供相關指引及培訓。此外，中心會視察爆發流感樣病例的學校及院舍，以調查並就預防流感措施提供意見，確保爆發受到控制。

衛生防護中心會繼續與世界衛生組織、內地、澳門及海外衛生當局保持緊密聯繫，監察流感的最新發展。

風險溝通及公眾教育

衛生防護中心透過各種途徑向市民提供有關預防流感及其他呼吸道疾病、個人衛生及環境衛生的健康訊息，並會繼續進行有關流感的宣傳及風險傳達工作，包括每星期於網頁上載「流感速遞」、發放新聞稿、去信學校、院舍和醫生等，讓公眾提高風險意識，並對流感保持戒備。

衛生防護中心已製作了各種預防流感的健康教育教材，其中包括專題網頁、電視宣傳短片和電台宣傳聲帶、指引、單張、海報、小冊子、常見問題和展板；亦透過不同宣傳和健康教育的途徑如網站、電視台和電台、健康教育熱線、報刊和傳媒採訪，以傳達健康訊息。此外，衛生防護中心亦會廣泛派發健康教育教材到公共及私人屋苑、醫療機構、學校及非政府組織等。當中主要的訊息是建議市民應注意良好個人和環境衛生，特別是出現呼吸道感染病徵，應佩戴口罩，避免傳染其他人士；在流感流行期間，市民要盡量避免前往

人多擠逼或空氣流通欠佳的公眾地方，高危人士應考慮佩戴外科口罩，尤其是在這些地方逗留時，以防感染流感。

同時，衛生防護中心會和持份者保持緊密聯繫，通告疾病的最新狀況和預防措施，並得到他們的協作和支持，以加強各種宣傳活動。

流感疫苗注射

於每年流感季節來臨前，衛生防護中心提醒和鼓勵市民接種季節性流感疫苗，以預防流感及減低其併發症。隨著本港進入冬季流感季節，衛生署衛生防護中心已不斷透過傳媒積極公布最新監測數據，並持續呼籲市民提高警覺，及早接種疫苗，預防季節性流感。

衛生防護中心轄下的「疫苗可預防疾病科學委員會」建議：除個別有已知禁忌症的人士(如對曾接種的滅活流感疫苗或其他疫苗成分有過敏反應的人士)外，所有年齡六個月或以上人士都應接種季節性流感疫苗，以保障個人健康。政府 2014/15 年度的疫苗資助計劃(包括兒童流感疫苗資助計劃和長者疫苗資助計劃)及免費的「政府防疫注射計劃」，已分別於 2014 年 10 月 6 日及 11 月 3 日展開，向合資格人士提供資助或免費流感疫苗接種。

政府於 2014/15 年度已推行一系列的宣傳活動，特別是針對高危群組的活動，以推廣疫苗接種。本地的調查發現，專業意見可有效促進疫苗接種。因此，政府邀請醫學專家和專科醫生參與各項針對不同目標群組的推廣宣傳。科學委員會、香港醫學專科學院和 5 個專科學院的專家代表，一同發表了有關接種季節性流感疫苗的共識聲明，以表示季節性流感疫苗的重要性。專科醫生亦接受傳媒採訪，解釋接種季節性流感疫苗的好處和必要性。另外，政府又透過大眾傳播媒介播放宣傳短片，在地鐵、公共巴士、報紙、雜誌和網絡應用程式，刊登廣告宣傳；及透過網站，社區合作夥伴、區議會和與非政府組織的協作，推廣疫苗接種。中心會定期更新其網頁上有關疫苗接種計劃的資訊。

季節性流感疫苗是安全和預防流感的有效方法之一。即使當疫苗成分與流行的病毒株不完全匹配，它仍然對相似的病毒株提供一定程度的交互保護。市民應盡早接種流感疫苗，以預防疾病，並保持良好的個人及環境衛生。

衛生署

2015 年 2 月